



火烧过,水冲过,消防员走过的火场废墟还剩下什么

火场“福尔摩斯”

让废墟开口“说话”

本报记者 蓝震 陈蕾 文/摄影 通讯员 杨博轩/文 姬臣/绘

火烧过,水冲过,消防员走过,火场的废墟还剩下什么线索?有!对火灾调查员来说,走进这样的废墟却是他们工作的开始。走进那堆已经烧得面目全非的废墟,通过蛛丝马迹,弄清楚火灾原因,是他们所有的工作内容。他们被誉为火场上的“福尔摩斯”。在劳动节这一天,我们走近了“福尔摩斯”的工作。

奋斗者说

这个工作是对人内外的考验

做消防火调员,大部分时间接触到的都是“负能量”。这一点,祝强深有感触。

“像高温天气,本身室外温度就已经有40℃,往火场里一钻,人很容易虚脱,但为了尽快查明真相,这些困难都需要我们自己克服。”

相比外在条件的考验,心理上的考验更煎熬。“有时在现场呆好几天,找不到原因时,整个人会比较烦,甚至睡不好,一直会想这些问题,但一旦有了突破,又会兴奋得像个孩子。”

在一起起火灾调查的背后,让祝强感到痛心的是,有一些火灾事故完全可以避免。说到这里,他举了一个例子:2017年三墩一场火灾,火灾中有人伤亡,在调查中发现,有多名楼上租户用安全绳逃生,正是这根逃生绳,让很多人死里逃生。安全绳有些出租房里都没有配置,这本来是需要配置的消防四件套之一。

●现场一:

墙体上只剩下或大或小的窟窿 卫生间里放着煤气灶

祝强,毕业于武警学院火灾调查专业,现任杭州消防支队火调科参谋,他已经入职8年。在杭州,像祝强这样的专职消防火调员,不过20来人。在大大小小的火场背后,他们的使命就是让废墟开口“说话”。

那天,杭州城东,城乡接合部一幢4层高的农民自建房,发生了一起煤气瓶泄漏爆炸导致的火灾,有人员受伤。火灾发生在顶楼,也就是四楼。这场火灾造成了两人受伤。

从三楼到四楼的楼梯口,砖块落了一地。四楼所有的房间面目全非,墙体的下半段都炸光了。废墟的四楼有三个房间,其中一个卫生间里面摆了一张简易桌子,放着煤气灶,变成了厨房兼厕所。

这不到2平方米的逼仄空间,就是爆炸的第一现场。



“福尔摩斯”说:煤气瓶的指针告诉我们煤气泄漏,点了就灭的香烟告诉我们爆炸源是烟头

这个平日里大大咧咧的大男孩,一走进火场的瞬间,好像立刻变了另外一个人:神情变得格外严肃。他时而用回弹仪敲一敲,时而用测距仪量一量,时而用小铲子挖一挖

“煤气瓶的指针显示为0,这意味着煤气已完全泄漏。”通过现场的燃烧痕迹,祝强初步判断火灾原因为煤气泄漏、爆炸引起火灾。

那么,爆炸源又是什么?火调人员又在现场发现,厕所蹲坑边上的墙角,有个碎裂的打火机。火调人员在蹲坑旁用小铲子挖掘,在一块毛巾下面,看到了一截刚点了个头就灭掉的香烟。原来男人习惯在上厕所时点支烟。这个刚点的烟头,引爆了一场灾难。

●现场二:

萧山的一农房起火 一楼楼梯口停放了4辆电动车

祝强至今还清晰记得第一次参与火灾调查的场景。2017年4月22日凌晨4点半左右,萧山区闻堰街道山河村凌家坞自然村一农房起火(钱江晚报也曾经关注过)。在这起火灾中,造成5人死亡。祝强也去了火调现场。

“也是一幢农民自建房,当时2楼烧得相当厉害,楼板都已经坍塌了。”在一楼楼梯口的位置,停放了4辆电动车。当时,正是这几辆电动车,给大家造成一定的误导,一度以为是电动车充电引发火灾。

“福尔摩斯”说:碳化很厉害的棉絮指向引燃了的棉被是起火点

“根据现场的痕迹等,这又不像是最初起火的方向。”祝强看到前辈们连夜开会,重新制定方案。第二天,他们还是决定在电动车附近清理废墟,继续挖掘,然后发现了一块棉絮,碳化得非常厉害。电动车通道怎么可能有棉被呢?会不会是人为纵火?

经过调查,他们终于认定,这是起火点。起火的原因是一楼的租户点蚊香引燃了棉被,当时他们以为用水扑灭了火,便将棉被随意扔在了电动车旁的过道上,没想到还有火苗在棉被内部阴燃。火灾的起火点认定位置一致,但最终认定的起火原因却完全不一样,这是祝强从火灾现场学到的印象深刻的一课。

正能量直播“触手”在前行

近日,国内著名手游直播平台——触手直播平台,率旗下近20位知名主播,前往革命老区井冈山学习,一同前往的,还有在王者荣耀游戏中拥有国服“第一李白”头衔的“剑仙”、王者荣耀游戏十个国服巅峰王者的“蓝烟”、冠以王者荣耀游戏国服“最强花木兰”及QQ飞车游戏“第一人”双头衔的“若月”,更有绝地求生手游人气主播“白起”等,共同开始为期4天的学习之旅。重走“挑粮小道”,走访“神山村”赠送慰问物资,深刻感受中国革命发源地带来的傲然正气。



▲触手主播井冈山合影

弘扬正气 努力前行

作为此次活动的发起者,触手平台始终不忘初心,为传播社会正能量而努力。作为国内影响力极大的直播平台,触手直播在发展短短三年的时间里,签约了多名全国赛事排名前三名的一线主播,平均年龄仅24岁。更是在今年签约了王者荣耀游戏职业联赛冠军队伍:QG、XQ战队,致力打造移动手游电竞平台,20余万日活跃主播,900万注册主播资源,在直播平台行业极具竞争力。

对于为何会组织此次活动?触手副总裁杨淑玉说道:“为了锻炼主播,加强他们的爱国意识,树立革命精神,每一个触手直播的主播都应该学习努力拼搏、奋勇前进的革命精神。同时,不忘初心,砥砺前行,也是现代直播行业需要坚持的理念。”

传递能量,以身作则

活动中,主播们也表达了对此次活动的

深刻感想:

蓝烟:主播作为内容传播者,除了游戏更是要分享快乐,传播正能量。三年以来,自己通过努力,让父母从曾经的极力反对到如今的支持,现在自己最大的目标是希望大家能从自己身上获得更多的快乐和正能量,并将这些传递出去。

剑仙:通过这次井冈山之行,自己的思想经历了一次升华,能够在平时的直播中,通过自己的能力去传播正能量,更好地去引导自己观众群体,对自己来说是一件很自豪的事情。

若月:希望在井冈山这次活动过后,自己能够将这种红色精神传达给观众,让大家不单单从直播中获取快乐,还能领悟坚持奋斗的精神。

白起:作为绝地求生手游主播,在博物馆中看到战争年代用过的枪,想到这些将士的英勇事迹,特别佩服,自己作为年轻一代,也应该做出应有的正能量表率。

说到此次活动的意义,触手直播的杨淑玉副总裁如此回答:“游戏产业发展至今,已经是不可或缺的新兴行业,而手机游戏作为中国未来最具发展前景的一块,已经势不可挡,触手作为游戏直播第一的直播平台,有责任也有义务去宣传这种革命精神,触手直播不仅仅制造快乐,更是正能量精神的传递者,我们会一直为之而努力。”